מתכונת פיזיקה - מכניקה

תיכון אביב

רעננה

	סוג הבחינה:
	מתכונת במכניקה

	תאריך:
	10.05.09

	נספח:
	דף נוסחאות


פיזיקה 
מכניקה 
מתכונת לנבחנים ברמת 5 יחידות לימוד

הוראות לנבחן:
משך הבחינה : שעה ושלושה רבעים (105 דקות).
מבנה השאלון :בשאלון זה חמש שאלות עליך לענות על שלוש שאלות בלבד.
חומר עזר מותר לשימוש: סרגל, מחשבון ודף נוסחאות.
הוראות מיוחדות:
1) ענה על מספר שאלות כפי שהתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא תיבדקנה.
2) פרט חישוביך באופן מסודר: הצג נתונים, נוסחאות, ותשובה פרמטרית לפני הצבת 
    ערכים מספריים. 
3) הקפד על ציון יחידות!
4) בחישוביך השתמש בערך 
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 לתאוצת הנפילה החופשית.
5) בכל שאלה בה אתה נדרש לבטא גודל באמצעות נתוניה, יש באפשרותך להיעזר גם
    בקבועים הבסיסיים 
[image: image2.wmf]g

 ו - 
[image: image3.wmf]G

.
6) שאלות ניתן לשאול באמצעות פתקים בלבד.
7) ציין על גבי דף התשובות את מספרי השאלות שבחרת בבחינה לצד ציון שמך המלא.

ההנחיות מנוסחות בלשון זכר אך מכוונות לבנים ולבנות כאחד.
בהצלחה!!!!
שאלה ראשונה
אבן נזרקת מן הקרקע, אנכית, כלפי מעלה. הגרף המופיע בתרשים א' מתאר את מיקומה של האבן כפונקציה של הזמן.
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תרשים א
 לאורך כל השאלה תיחשב תאוצת הנפילה החופשית ל- 
[image: image5.wmf]2
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 הזנח כל השפעה של התנגדות האוויר! 
נתון כי ברגע  
[image: image6.wmf]1
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 ציר הזמן משיק לגרף.
1. הסק באמצעות הגרף, איזה כיוון נבחר ככיוון החיובי בשאלה. נמק טענתך! ( 4 נק')
2. הסבר כיצד ניתן להסיק מנתוני השאלה כי בזמן 
[image: image7.wmf]1
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 מגיעה האבן לשיא גובהה! ( 5 נק')
3. חשב את מהירותו ההתחלתית של הגוף ציין את גודלה, סימנה וכיוונה! ( 1/3 10 נק')
צעצוע נזרק אנכית כלפי מעלה באותה מהירות התחלתית בה נזרקה האבן. ברגע 
[image: image8.wmf]1

t

, מופעל מנוע של הצעצוע הגורם לו להמשיך לנוע בתאוצה, השווה בגודלה לתאוצת הנפילה החופשית  
[image: image9.wmf]g

, אך כיוונה כלפי מעלה. 
4. איזה מבין התרשימים ב' – ה' מתאר באופן הנכון ביותר את מיקומו של הצעצוע כפונקציה של הזמן. נמק בחירתך! ( 6 נק')
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תרשים ב
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תרשים ג
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תרשים ד
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תרשים ה
5.  ברגע זריקת הצעצוע כלפי מעלה משוגרת רקטה מן הקרקע, ממצב מנוחה, בתאוצה קבועה שגודלה 
[image: image14.wmf]g

 (תאוצת הנפילה החופשית), אך כיוון התאוצה הוא כלפי מעלה. רובוט עוקב מן הרקטה אחר תנועת הצעצוע.
1) באיזה רגע, מתחיל הצעצוע לנוע במהירות קבועה, מנקודת מבטו של הרובוט? ציין ערך
    מספרי! נמק את טענתך! ( 4 נק')
2) חשב את המהירות הקבועה של הצעצוע יחסית לרובוט! האם בעיני הרובוט הצעצוע עולה /
     יורד /אינו נע? נמק! ( 4 נק')
שאלה שנייה

נתונה המערכת המתוארת בתרשים ו'.  גוף C מונח על רצפה אופקית ומחובר באמצעות קפיץ שמסתו זניחה לגוף B. גוף B תלוי על חוט שמסתו זניחה, הכרוך סביב גלגלת ומחובר בקצהו השני לגוף A. גוף A מונח על מדרון חלק בעל זווית שיפוע 
[image: image15.wmf]°
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. מסת הגופים C ו – B שווה ונבטא את גודלה באמצעות הפרמטר 
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בסעיפים א' – ד' המערכת כולה במנוחה. 
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תרשים ו
נתון כי הגוף C מפעיל על הרצפה כוח השווה למחצית משקלו (
[image: image18.wmf]g
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6. בטא באמצעות הפרמטר 
[image: image19.wmf]m

 את הכוח שמפעיל הקפיץ על הגוף B! ( 5 נק')
7. הראה כי מסת הגוף A היא 
[image: image20.wmf]m
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! ( 6 נק')
נתון כי קבוע הקפיץ הוא 
[image: image21.wmf]k

. 
8. מושכים ידנית את הגוף A כלפי מטה ובודקים מהי ההתארכות המכסימאלית של הקפיץ, המאפשרת מגע בין הגוף C לרצפה. בטא את ההתארכות הנ"ל באמצעות הפרמטרים הנתונים בשאלה  וכן, באמצעות הנתונים המספריים בה. ( 5 נק')
9. מחליפים את המדרון החלק במדרון מחוספס בעל אותה זווית שיפוע. נציין את מקדם החיכוך בינו לבין הגוף A באות 
[image: image22.wmf]m

. מסתבר, כי עתה ניתן להניח את הגוף A על המדרון באופן בו הקפיץ יתארך בדיוק בגודל שביטאת בסעיף ג'. חשב את 
[image: image23.wmf]m

, מקדם החיכוך בין המדרון לגוף A! ( 1/3 6 נק')
10. במצב המתואר בסעיף ד' (כשהתארכות הקפיץ היא המכסימאלית המאפשרת מגע בין הגוף C לרצפה) לפתע נקרע החוט בין הגוף B לגוף A. 
1) תאר את תנועת גוף A מרגע הינתקות החוט! ( 4 נק')
2) חשב את תאוצת הגוף B ברגע הינתקות החוט! (חישוב מספרי.) ( 4 נק')
3) האם ברגעי התנועה הראשונים של גוף B תאוצתו / גדלה / קטנה / אינה משתנה? נמק! 
( 3 נק')
שאלה שלישית

מציבים מוט מתכתי דק וקשיח בניצב לפני כדור הארץ, ומכופפים אותו כך, שהזווית בין שני חלקיו היא 
[image: image24.wmf]a
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. משחילים חרוז על חלקו הנטוי של המוט, באופן המתואר בתרשים ז'. הנח כי החיכוך בין המוט לחרוז ניתן להזנחה.
מעבירים ציר דמיוני החותך את נקודת הכיפוף, אשר כיוונו מקביל לפני כדור הארץ. גובהו של החרוז ביחס לציר זה מסומן באות 
[image: image25.wmf]h

.

חלק המוט הניצב לפני כדור הארץ משמש כציר סיבוב. מסובבים את המערכת, סביב ציר זה באופן בו הגובה 
[image: image26.wmf]h

 נותר קבוע. (זווית הכיפוף של המוט 
[image: image27.wmf]a
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 קבועה במהלך התנועה הסיבובית.)
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תרשים ז
11. בטא את רדיוס הסיבוב 
[image: image29.wmf]R

 , באמצעות הפרמטרים 
[image: image30.wmf]a
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 ו - 
[image: image31.wmf]h

! ( 4 נק')
12. שרטט תרשים כוחות הפועלים על הגוף, ורשום מערכת משוואות כוחות מתאימה! (11 נק')
13. נתון כי תדירות הסיבוב 
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 חשב את הגובה 
[image: image34.wmf]h

! ( 1/3 6 נק')
זווית הכיפוף 
[image: image35.wmf]a
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 ניתנת לשינוי. תלמידה ערכה ניסוי ובמהלכו היא שמרה על תדירות סיבוב קבועה לאורך כל מהלך הניסוי (התדירות אינה ידועה בשלב זה). בכל פעם היא שינתה את זווית הכיפוף 
[image: image36.wmf]a
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, ובכל מקרה היא מדדה את הגובה 
[image: image37.wmf]h

, בו צריך היה להציב את החרוז על מנת שגובהו יישאר קבוע.
14. הוכח כי מתקיים הקשר 
[image: image38.wmf])
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15. התלמידה בנתה גרף של 
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1) באילו יחידות נמדד שיפוע הגרף? ( 2 נק')
2) גודל שיפוע הגרף של התלמידה היה 
[image: image40.wmf]___
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 (השארתי מקום ריק ליחידות). חשב את זמן 
    המחזור של המערכת! ( 4 נק')
שאלה רביעית
בתרשים ח', מתואר מעגל שרדיוסו 
[image: image41.wmf]R

. המעגל מחולק לארבע קשתות שאורכן שווה: 
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. גוף נע בחלל, לאורך קטע המעגל 
[image: image43.wmf]ABCD
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תרשים ח
נתון כי גודל מהירותו לאורך הקשתות, 
[image: image45.wmf]AB

 ו - 
[image: image46.wmf]CD

. קבוע.
16. 1) מדוע לא ייתכן כי לאורך הקשתות 
[image: image47.wmf]AB

 ו - 
[image: image48.wmf]CD

, הכוח השקול הוא אפס? נמק תשובתך! 
( 3 נק')
2) מהו כיוונו של הכוח השקול לאורך הקשתות הנ"ל? נמק! ( 3 נק')
3) מהי עבודת הכוח השקול לאורך הקשתות הנ"ל? נמק! ( 4 נק')
נתון כי רדיוס המעגל 
[image: image49.wmf]m
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. כמו כן נתון, כי תנועתו לאורך הקשת 
[image: image50.wmf]AB

, ארכה 50 שניות, ותנועתו לאורך הקשת
[image: image51.wmf]CD

, ארכה 10 שניות. 
17. חשב את מהירותו לאורך כל אחת מן הקשתות 
[image: image52.wmf]AB

 ו - 
[image: image53.wmf]CD

. ( 6 נק')
נתון כי מסת הגוף 
[image: image54.wmf]kg
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18. חשב את עבודת הכוח השקול לאורך הקשת 
[image: image55.wmf]BC

! ( 7 נק')
19. הגדר את היחידה ג'אול! ( 1/3 4 נק')
נתון כי גודלו של רכיב הכוח השקול שפעל במשיק למסלול היה קבוע לאורך כל הקשת 
[image: image56.wmf]BC

.
20. חשב את רכיב הכוח השקול שפעל במשיק לקשת 
[image: image57.wmf]BC

! (6 נק')

שאלה חמישית
לפניכם ניסוח של החוק הראשון של קפלר: "כל כוכב לכת נע סביב השמש במסלול אליפטי, כאשר השמש נמצאת באחד משני מוקדי האליפסה."
21. האם חוק זה מחזק את המודל הגיאוצנטרי של תלמי, או המודל ההליוצנטרי של  קופרניקוס? פרט את ההבדל בין המודלים, ונמק טענתך! ( 5 נק')

רדיוס הסיבוב של אוראנוס סביב השמש גדול בקירוב פי 20 מרדיוס הסיבוב של כדור הארץ סביב השמש. 
22. מתעורר ויכוח בין שני תלמידים:
סער טוען: "תאוצה רדיאלית היא 
[image: image58.wmf]R
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 ולכן ככל שהרדיוס יותר גדול, התאוצה הרדיאלית גדלה. מכאן, שתאוצתו של אוראנוס גדולה מזו של כדור הארץ."
ואילו תמר טוענת: "תאוצה רדיאלית היא 
[image: image59.wmf]R
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 ככל שהרדיוס יותר גדול התאוצה הרדיאלית יותר קטנה ולכן תאוצתו הרדיאלית של אוראנוס קטנה מזו של כדור הארץ."
1) הסתמך על חוק הכבידה העולמית של ניוטון והסבר באמצעותו מדוע טענתה של תמר 
   קרובה יותר לאמת. ( 5 נק')
2) הסבר מדוע נימוקיהם של שני התלמידים לקויים. (רואים שזו שאלה דמיונית כי הרי אתם
    יודעים שבנות אף פעם לא טועות). ( 4 נק')
23. זמן המחזור של הקפת כדור הארץ סביב השמש הוא בקירוב 365 ימים.
1) התבסס על החוק השלישי של קפלר ומצא את זמן מחזור ההקפה של אוראנוס סביב 
    השמש! (1/3  7 נק')
2) חשב את מהירותו הקווית של כדור הארץ במהלך הקפתו סביב השמש. (היעזר בקבועים 
    שבדף הנוסחאות). ( 7 נק')
3) האם לדעתך תהיה מהירותו הקווית של אוראנוס גדולה / קטנה / שווה לזו של כדור הארץ? 
    נמק טענתך ללא חישוב מספרי! ( 5 נק')
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